

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Precios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 30 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXI.—Núm. 9.038

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

(VITORIA, Sábado 14 de febrero de 1931)

SEGUNDO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.^a María de los Dolores Bernaola y Diaz DE SARRALDE DE UNDA

Que falleció el día 15 de febrero de 1929

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Lucía de Unda; hermanos políticos doña Antonia, doña Josefa, don Juan de Unda y doña Catalina de la Maza; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN A USTED SE SIRVA ENCOMENDARLA A DIOS NUESTRO SEÑOR EN SUS ORACIONES, POR LO QUE RECIBIRÁ ESPECIAL FAVOR.

Las misas que se celebren mañana domingo, día 15, en las cuatro parroquias de esta ciudad, Convento de PP. Pasionistas de Angosto y Santuario de Nuestra Señora de Estibaliz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Vitoria, 14 de febrero de 1931.

El Revdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Funeraria de Víctor Lauzurica, Carrera núm. 17. Teléfono 304

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Adolfo de Zulueta y Ruiz de Gámiz

Que falleció en San Sebastián el día 16 de febrero de 1926

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su esposa doña María de los Dolores de Echevarría; hijos don Adolfo, don Julián, don Eduardo, doña María de los Dolores, doña Amalia, don Jesús, don Ricardo y don Rafael; hijos políticos don Ricardo de Noriega, don Francisco Sáez de Tejada, Barón de Benasque, doña María del Pilar y doña María de la Concepción de Artaloytia; nietos, hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes,

AL RECORDAR TAN TRISTE FECHA RUEGAN A SUS AMIGOS SE SIRVAN ENCOMENDARLO A DIOS EN SUS ORACIONES, POR LO QUE RECIBIRÁN ESPECIAL FAVOR.

Todas las misas que se celebren en la Santa Iglesia Catedral, Parroquias, Conventos, Seminarios y Capillas de esta Ciudad, mañana domingo, día 15, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Vitoria 14 de febrero de 1931.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Los sucesos de diciembre

Documentos casi inéditos. Unas cartas admirables

Con los anteriores títulos, publica "El Liberal", de Bilbao, una carta del general Queipo de Llano, a don Víctor Pradera, y tres cartas, de las cuatro que se cruzaron entre los señores Martínez de Aragón y nuestro Director, don Antonio Sáenz de Santa María, en los días 16 y 17 de diciembre.

La última carta que dirigió el Director de HERALDO ALAVES a los señores Martínez de Aragón, ha sido omitida.

Para que la información fuera completa, debió publicar el diario bilbaíno, como lo hicimos nosotros, todas las cartas mediadas, y no callar ninguna del adversario, ni tampoco el artículo origen de la correspondencia.

Así hubiera estado bien. Lo hecho por "El Liberal" de Bilbao, está mal.

Las hitorias, completas, colega.

El Padre Fructuoso

A las dos de la madrugada del día de hoy—14 de febrero—ha entregado su alma a Dios en Estibaliz, el R. Padre Fructuoso Nieto Fernández, monje benedictino (q. e. p. d.).

El funeral, misa de cuerpo presente, tendrá lugar en el Santuario de Estibaliz, el domingo a las diez de la mañana, y a continuación será la conducción del cadáver al Cementerio de Villafranca, en cuya iglesia se dirá inmediatamente antes el Oficio de sepultura.

El Padre Fructuoso Nieto Fernández nació en Segovia en 1876. A los 22 años de edad recibía la ordenación sacerdotal, como coronamiento de una brillante carrera de estudios, durante los cuales se distinguía en su misma ciudad natal por su piedad, disciplina y seriedad. Era el año 1898, e inmediatamente comenzó a prodigar sus energías en el ministerio parroquial. El celo por las almas y el atractivo de los esplendores del culto llevaronle por vocación a opositar al Beneficio de Maestro de Ceremonias en la Catedral de Segovia, y al cargo anejo de profesor de liturgia en su Seminario; y estos cargos, desempeñados con paciente tesón, hicieronle mirar por el Clero segoviano como una imponente institución en prácticas litúrgicas y sanas tradiciones religiosas, al mismo tiempo que la permanencia en su ciudad permitía a Clero, Religiosos y demás elemento piadoso, beber ampliamente en la generosa fuente de su dirección ascética, firme y recatada. En 1916 arreglaba sus asuntos, disponía de sus bienes con espíritu evangélico, y se renunciaba así propio en un noviciado religioso. Su espíritu meóico y disciplinado no tuvo dificultades para acomodarse a nueva vida a los cuarenta años, y en octubre de 1917 profesaba la Regla Benedictina en la Abadía de Silos. Arenas terminada su iniciación monástica, hubo de seguir ocupándose de ministerio parroquial en las cercanías, y de consagrarse a la formación de los jóvenes levitas en el monasterio; pero ahora con

la garantía salvadora de la Regla. En febrero de 1923 venía a Estibaliz como primer Superior de la Comunidad Benedictina que se instalaba en el Santuario, y en esa y en el siguiente año dirigía a la vez el establecimiento regular del convento, la construcción de los edificios monasteriales, el culto en la Basílica y la cura de almas en la vecina parroquia de Villafranca. Su salud y su humildad dictaron al Padre Nieto repelidas instancias con sus superiores, para que le relevasen del cargo de superior; pero conservó hasta su muerte el de economo en la parroquia, y a esa labor diaria añadió constantemente la de la predicación y el confesionario en Estibaliz, y en las Comunidades religiosas de la Orden y de la comarca, en cuyo gobierno influyó más de una vez con exquisito acierto. En 1927 formóse en Estibaliz una sección de la Adoración Nocturna del Santuario, y el P. Fructuoso, antiguo Adorador activo de Segovia, se puso al frente para organizarla y dirigirla. Un tumor canceroso en el hígado venía sordamente minando la salud del austero monje; el bisturí especialista lo descubrió hace diez meses; pero la ciencia no pudo atacar su avance, y hoy la muerte nos arrebató al amigo, al bienhechor, al hermano...

R. I. P.

En el Juzgado de Instrucción

Toma de posesión

Hoy a las doce, se ha posesionado de la jurisdicción y despacho de los asuntos, el Ilmo. señor don Leocadio Tamara García, nombrado para desempeñar el Juzgado de 1.ª Instancia de Vitoria y su partido.

La entrega del despacho lo hizo el señor don Hipólito Lera, Jefe municipal en funciones de Instrucción.

Don Leocadio Tamara ha sido trasladado del igual categoría de Lorca.

Al posesionarse de su nuevo destino en nuestra ciudad, le deseamos nuevos triunfos que añadir a los ya obtenidos en su carrera.

Empresa Popular de Espectáculos

De acuerdo con lo estipulado en la primera reunión, esta Comisión Organizadora, convoca a todos los señores Accionistas a la reunión segunda, que tendrá lugar el martes, día 17, a las doce y media del mediodía, en el Salón de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, para dar cuenta del estado de la suscripción y tratar de las gestiones realizadas y de las normas que deberán regir para lo sucesivo.

Con objeto de aportar a la reunión el mayor número posible de acciones y accionistas, se ruega a todos aquellos que no hayan hecho entrega de boletines lo hagan sin falta durante el sábado, domingo y lunes por la mañana.

Una interesante Memoria

Acabamos de hojear, rápidamente, la Memoria que la «Junta provincial de la lucha antituberculosa» de Alava ha tenido la atención de enviarnos, correspondiente al año de 1930.

El Dispensario ha realizado una labor admirable e increíble con los escasos recursos de que ha podido disponer y que se detalla en estadísticas resumidas que se insertan al final de la Memoria.

Se han prestado 2.740 asistencias y se han vacunado con anti-alfa a 110 varones y 126 hembras, de ellos doce adultos y ha costado la asistencia de 36 niños, durante dos meses en la Colonia infantil de Pedrosa y de diez niños durante mes y medio en la de Estibaliz, todo lo cual costó un gasto de 9.199 pesetas.

Los ingresos por la Fiesta de la Flor fueron 2.312 pesetas, 60 céntimos; por la verbena del 3 de agosto, 1.366,40 y la Junta Central subvencionó a la provincial con 3.000 pts.

Con estas cantidades y con los donativos de la Diputación, Ayuntamiento, Caja de Ahorros Municipal, Junta de Caridad y de algunos particulares.

Con TRATAMIENTO ZENDEJAS curará sus reumas.

culares, que han sumado el pasado año 9.016 pesetas, la benemérita Junta hace verdaderos milagros.

De sus proyectos para el futuro, dice la Memoria:

«No quiere exponerlos al público, por temor a que, en otros años, no pueda llevarlos a realización. Lo que sí hace presente es que tratará de ampliar e intensificar cuanto pueda la labor del Dispensario y de aumentar el número de niños que mande a los Sanatorios de Pedrosa y Estibaliz. Crea el pueblo alavés que sabrá administrar bien cuantas limosnas su inagotable caridad le ofrende para combatir la tuberculosis».

Por la obra social de caridad que esta Junta realiza, merece la asistencia de todas las buenas almas.

En la Capilla de los P.P. Jesuitas

Para solos hombres

El martes 17 del actual, a las doce, Lectura de la Enciclica sobre El Matrimonio. Plática sobre la misma.

Terminando el acto a la una. A las seis de la tarde, Lectura y plática sobre el mismo tema y Exposición menor.

Terminando el acto a las ocho.

En la Casa Social Católica

A las seis y media de la tarde se celebró ayer la anunciada velada lírico-musical por el Cuadro Artístico y Rondalla de la Congregación Mariana.

Hubo algunos cambios de papeles el día anterior de la función, por la muerte de un familiar del señor Azpiazu, teniendo que hacer su papel el señor Herrero (J.) y de Manéñdez el señor Llano.

Muy bien todos los actores, pero en especial, los que el mismo día se les cambió su papel.

El señor Polo estuvo ocurrentísimo en algunos chistes de su cosecha.

El señor Alvarez, sobresalió por la perfección con que interpretó el papel de Velustiano Tabuco.

Y no sigamos mencionando nombres, pues todos estuvieron muy bien, gustando muchísimo.

El público sacó la impresión de que iban perfeccionándose, pues tuvieron tal desenvoltura en escena que parecían verdaderos artistas profesionales.

La Rondalla fué muy aplaudida.

Congregación Mariana

Mañana domingo, día 15, tercer de mes, se tendrá la Comisión Mensual obligatoria a la hora de costumbre.

A continuación se reunirá la Junta directiva. Se recomienda la puntual asistencia.

Pues señor, ya nos chafaron de los comicios la juerga. A cuánto elector privaron del hartón con que soñaron de CHOCOLATE DE EZQUERRA.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Han sido denunciados al Juzgado municipal los vecinos de Gamarra Mayor don Mauricio Díez de Garayo y don Ulpiano Santos, de 57 y 30 años, como presuntos autores de heridas al vecino de Gamarra Menor don Lucio Gz. y Vélez de Mendizábal, de 50 años, de las que fué curado en el Hospital Civil.

El nuevo Cine-Teatro

Se modifica la hora y el día de la reunión de accionistas

La Comisión organizadora de la nueva Empresa Popular de Espectáculos, al darse cuenta de que pudiera resultar inconveniente para algunos interesados en este proyecto el día y la hora elegidas para la reunión, ha resuelto que esta se verifique el próximo martes a las doce y media del mediodía en el mismo salón de actos del Ayuntamiento.

El cobro de las acciones

Como son muchas las personas que preguntan la forma de hacer efectivas las acciones que han de emitirse, conforme a los pedidos hechos y los que se hagan hasta que expire el plazo, podemos decir, convenientemente informados, que el importe de aquellos se cobrará en TRES VECES, para hacer más factible a los accionistas el desembolso, con lo cual se facilita a las clases más modestas el deseo patente de intervenir en esta empresa, eminentemente popular y seguramente remuneradora, por su propia naturaleza colectiva y de cooperación.

El primer dividendo se cobraría a la constitución definitiva y legal de la Sociedad y, los otros dos, a medida que haya que pagar facturas por el importe de obras, etcétera. Este extremo es de importancia suma para los accionistas y se nos ruega lo hagamos constar.

TRATAMIENTO ZENDEJAS es el mejor depurativo de la sangre.

SUSPENSION

Por orden superior ha sido suspendido el mítin pro presos políticos anunciado para mañana.

MOSTO PALACIO
EL MAS AGRADABLE

"Electra Hijos de Heredia S. A. Genevilla"

Con arreglo al artículo 11.º de los estatutos que rigen en esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 21 del actual a las cuatro de la tarde en el domicilio social: Portal del Rey n.º 2 en Salvatierra, con el fin de presentar a su aprobación Memoria y Balance y aprobar el reparto de dividendo. Salvatierra, 10 febrero 1931.—El Presidente del Consejo de Administración, ISAAC MUGICA.

Notas de Sociedad

Homenaje a los Institutos armados y suscripción en favor de la Guardia civil

Marchó a Madrid el Director del Instituto de Segunda Enseñanza, don José Fernández de la Peña. De Pamplona don Francisco Fernández de Retana. De San Sebastián los señores de González de Suso (don Gregorio). Salíó para Burgos don Vicente Zumárraga. Ha llegado de Portugalete con objeto de pasar los carnavales en casa de sus tíos los señores de Alfaro (don Tomás), la bellísima señorita Ana María de Santiago. A la Rioja don José María Pobes. De Pamplona don Ramón Bajo. De Bilbao el señor Llaseras. De Madrid nuestro querido amigo don Emilio Apraiz. De San Sebastián don Bonifacio Furundarena y don Francisco Ansa. A Pamplona don Antonio Gil. De Bilbao don José Seguro y don Fernando Gorostidi. A Santander don Juan Torres. A Bilbao las distinguidas señoritas Pilar y María Teresa Areyzaga. De Bilbao don José Beñarán. A Madrid don Antonio Garmendia. De paso para Madrid don Antonio Aramendi. A León don Ramón Echavarría. A Madrid don Ricardo de Mignel. De Bilbao la señora viuda de Heredia. De Madrid don Jesús Abreu.

Table with 2 columns: Pesetas, Suma anterior 15.005,20. Rows list various institutions and their contributions.

Próxima a cerrarse esta suscripción, rogamos a cuantos deseen contribuir a ella se apresuren a hacerlo.



Venga a vernos y elija nuevos discos

PASE por nuestra agencia y le ayudaremos en la elección. El surtido más completo de discos es el que nosotros le ofrecemos. Toda la música clásica o popular que usted desee la encontrará en nuestra casa.

Venga a visitarnos y le daremos una audición de sus obras preferidas para renovar su repertorio.

Almacenes MENDIA Plaza Alfonso XIII, 26 Agente para los productos



ASCENSO

Ha ascendido a teniente coronel el comandante del Cuerpo de Invalidos don José de Garamendi, distinguido amigo nuestro.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado jefe de la estación de La Parrilla (Palencia), el factor de la Estación del Norte de Vitoria don Santiago López.

DON JOSE COBO GOMEZ

El que hasta hace poco tiempo fué digno teniente coronel del Regimiento de Cuenca, nuestro distinguido amigo don José Cobo Gómez, ha sido ascendido a coronel y destinado al Regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño.

Felicitemos al señor Cobo por su ascenso, aunque lamentamos que tengamos que ausentarse de nuestro lado.

DON NESTOR BRUNA

Ha sido operado felizmente en San Sebastián esta mañana, nuestro querido amigo don Nestor Bruna. Mucho nos alegramos.

LOS ENFERMOS

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad, el comerciante de esta localidad don Julián Bajo. Le deseamos el total restablecimiento.

ONOMASTICA

Hoy celebra su santo nuestro distinguido amigo don Valentín de Verástegui, a quien le enviamos nuestra más cariñosa felicitación.

TOMA DE POSESION

En atento B. L. M. nos participa don Juan Madariaga, juez que fué de este Partido, que con fecha 11 del corriente ha tomado posesión de su cargo de Presidente del Tribunal Industrial de Vizcaya, en el que se nos ofrece oficial y particularmente. Agradecemos al señor Madariaga la atención con que nos distingue.

RESTABLECIDOS

Salte a la calle, restablecido de su ataque gripal, nuestro distinguido amigo don Aurelio Vallejo. También se halla completamente restablecido nuestro querido compañero de redacción don Guillermo Sanchó.

ANGELITOS AL CIELO

Ayer a las once de la noche falleció la niña de nueve meses, María de las Mercedes Sedano y Laño. Mañana a las once y media se verificará la conducción del cadáver al Cementerio, y el lunes a las nueve y media, en la parroquia de San Miguel Arcángel, se celebrará la misa de Gloria.

A sus desconsolados padres don José y doña María, hermano José María; abuela doña Balbina Montoya; tíos, primos y demás parientes, enviamos nuestro más sentido pésame.

Olivares

participa a su clientela que como en años anteriores, ha dado principio la importante quincena de Saldos de Temporada.

PLAZA ALFONSO XIII, 30

La Compañía de Maderas

BILBAO Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas.

Solicítense precios

LA NIÑA María de las Mercedes Sedano y Laño Subió al Cielo ayer a las once de la noche, a los 9 meses de edad E. G. E. Sus desconsolados padres don José y doña María; hermano José María; abuela doña Balbina Montoya; tíos, primos y demás parientes, AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruegan asista a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel mañana, domingo, a las ONCE Y MEDIA, y a la MISA DE GLORIA que se celebrará el próximo lunes, día 16, a las NUEVE Y MEDIA de la mañana en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por todo lo cual le quedarán altamente reconocidos. Vitoria, 14 de febrero de 1931. Casa mortuoria: SAN ANTONIO, 6, 3.º El duelo se despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas.

Funeraria de Víctor Lauzurica, Correría núm. 17

Notas financieras - ACADEMIA GHRIBAY

BOLSA DE BILBAO (Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria) Acciones Banco de Bilbao 1775 Id. F.-C. La Robla 6206,0 Id. F.-C. M. Z. A. 375,00 Id. F.-C. Norte 750,00 Id. U. Eléctrica Vizcaína 890,00 Id. Hidroeléctrica Ibérica 79 1770 Id. Altos Hornos Vizcaya 146,00 Id. Duro Felguera 91,00 Id. Papelera Española 167,50 Id. Unión Resinera 20,00 Id. Explosivos 702,50 Id. Sid. Mediterráneo 85,00 Id. Vieigo 700,00 Id. Aurora 565,00 Id. Polar 12 55 Id. Mundaca 100,00

BOLSA DE BARCELONA facilitadas por el BANCO DE VITORIA Nortes 441,00 Alicantes 364,00 Explosivos 685,00 Chade 642,00 Ford 225,00 Rif 441,00 Petrolillos 46,75 Bonos Oro Tesorería 6 %, 168.

La moneda

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes: Francos 40,15 libras 49,80 Dólares 10,25 (Faciliada por el Banco de Vitoria)

ULTIMAS OPOSICIONES A FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS EN NUESTRO EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO La Academia preparó el 55 % de los alumnos presentados, y obtuvo el 83,33 % de las seis plazas anunciadas. Son alumnos de la Academia los números 1, 2, 3, 4 y 6. Corresponden también a alumnos de la Academia los puestos 7.º, 9.º, 11.º y 12.º OTRAS SECCIONES Magisterio.—Carrera y oposiciones. — Bachillerato, Comercio e Idiomas.

Dr. Olavarría GARGANTA - NARIZ - OIDO Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde. DATO, 6, 3.º izquierda.

Ungüento Urtubi Curación rápida de úlceras, quemaduras, trauma, etc. Depósito para Alava, Farmacia de don Julio Rovira.

Para toda clase de ganado ENGORDE CASTELANO LIRAS (Farms.) Gran desarrollo y engorde. Excelente aperitivo. Aumenta postura en gallinas. Especial para cerdos. Inscrito en Sanidad, Farmacias y Droguerías. Venta: SUCESORES BUESA

GACETILLAS

EL CONCIERTO DE MAÑANA.—Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo, de doce y cuarto a una y cuarto, en la Plaza de Alfonso XIII. 1.ª «Old Spain», pasodoble, primera vez.—Demón. 2.ª «Alborada gallega».—Veiga. 3.ª «Alma de Dios», selección.—Serrano. 4.ª «Película callejera».—Domingo. Por la tarde bailables de cuatro a cinco y media los tres días de Carnaval.

Cuando compres un producto que sea muy afamado Exige siempre su marca Para no ser engañado Y exige siempre, al comprarlo, SAN ROQUE JEREZ QUINADO.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

FARMACIAS DE TURNO.—Mañana, domingo, quedarán de guardia, las siguientes: La del señor ROBINA, Dato, 24, y la del señor BUJANDA, Postas número 20.

Estas mismas farmacias quedarán de guardia de ocho y media noche a ocho y media mañana, solamente para el despacho de recetas firmadas por facultativos.

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: un varón. Defunciones: María Mercedes Sedano y Laño, 9 meses, San Antonio, 6.

Petra de la Fuente y Argandoña, 68 años, soltera, Cuchillería número 10. Matrimonios: Nazario Ortiz Zárate y Fz. Gorostiza con Juana Mendiguren y Lazcano, solteros. Basilio Alda y Urrutia con Fernanda Alda y Pérez, ambos solteros.

José Dz. de Alda y Gómez de Segura con Casilda Urrutia y Briñas, solteros. Enrique Alvarez de Arcaya y López de Alegria con Florencia Ansorena y Oraá, solteros. Angel Saracibar y Elorza con Carmen García y Bodegas, solteros.

Emilio Uriarte y García de Frutos con Aurelia Rodríguez y Aciteres, solteros. Miguel Oz. de Urbina y González de Mendoza con Sebastiana Abecia y Rz. Larrea, solteros. Julián Saenz de Buruaga y Ortiz de Orruño con Simona Ibáñez de Garayo y Onsoño de San Vicente, solteros.

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan: A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 712,1.

Termómetro seco del psicrómetro, 24. Termómetro húmedo, 1,6. Humedad, 97. Temperatura máxima, 6,4. Temperatura mínima, 0,6. Agua en las últimas veinticuatro horas, 33,2. Estado del cielo, cubierto. Viento, moderado NO. A la una de la tarde: Presión atmosférica, 714,4. Termómetro seco, 1,2. Termómetro húmedo, 1. Humedad, 96. Estado del cielo, cubierto. Viento, flojo NO.

DELEGACION DE HACIENDA.—Señalamiento de pagos.—El ilustrísimo señor Delegado de Hacienda ha señalado para el lunes próximo, día 16, a los señores siguientes: Señor Jefe de Telégrafos; señor Administrador Principal de Correos; don Manuel González Moreno; don Pablo Lobo; don Hipólito Villanueva; don Valentín de la Calle; don Miguel Anitua.

LA HORMIGA DE ORO.—El número 7 (año XLVIII) de esta importantísima revista gráfica publica interesantes fotografías de actualidad, insertándose trabajos periodísticos, entre los que destaca el dedicado a «El Día del Papa».

Carnaval santificado

FUNDACION MOLINUEVO Triduo de Carnaval.—A las siete de la mañana, Misa de Comunión. A las cinco de la tarde, Exposición, estación, rosario, lectura motetes y Reserva de Su Divina Majestad.

EN EL CARMEN Durante los tres días de Carnaval se celebrará un solemne Triduo de desagravios a Jesús Sacramento.

El domingo, en la misa cantada de las diez y los otros dos días, después de la misa de nueve se expondrá Su Divina Majestad, quedando de manifiesto hasta la función de la tarde, que será a las seis, en la que habrá sermón y trisagio.

Predicarán los sermones, respectivamente, los RR. PP. Fray Sabino de Jesús, Prior, Fray Gregorio María y Fray Celestino de la Cruz.

Harán la vela al Santísimo los cofrades de la Virgen del Carmen por el orden de sus coros respectivos.

EN SAN MIGUEL Por la mañana.—A las seis y media y ocho de la mañana serán las Misas de Comunión general. Por la tarde.—Iniciará el ejercicio a las seis y media, con la Estación a Su Divina Majestad, seguirá el santo rosario, letrillas, sermón, el acto de desagravios, bendición con el Santísimo y Reserva.

Mañana predicará el presbítero don Claudio P. de Heredia. El Santísimo Sacramento estará expuesto durante los tres días a la veneración de los fieles.

EN EL SERVICIO DOMESTICO En el Colegio de María Inmaculada se celebrarán solemnes cultos para desagraviar al Divino Corazón los días 15, 16 y 17. Los sermones están a cargo de los siguientes oradores: Día 15.—Don Marcelino Cortabarría. Día 16.—Don Pedro Anitua. Día 17.—R. P. Sergio de Santa Teresa.

Aprovéchese usted Reloj de pared con hermosa caja de nogal, 15 días de cuerda, horas y medias, por 55 pesetas, completamente garantizado; gran surtido en carrillones Westminster y Ave-María de Lourdes; se han recibido las últimas novedades en relojes de pulsera para señora y caballero, pendientes y sortijas con precios reducidos. Relojes Longines, Zenith, Omega, Cy-ma, etc. Despertadores, Medallas de todas las clases en todas las imágenes, Taller de reparaciones. Todo con un año de garantía. Visiten esta casa.

J. LUIS DE ABAITUA Postas, 28 (Frente a Correos)

LA GRIPE Para evitar su desarrollo, es muy recomendable lavar la ropa blanca y desinfectar los suelos con la legítima legia líquida marca CONEJO FOTO: PI

PESCADERÍA La Viguesa PLAZA DE ABASTOS, NÚM. 45 VITORIA Pescados y mariscos frescos - Gran variedad - Servicio diario de los más importantes puertos - Servicio a domicilio - Prontitud y esmero - Economía - Buen gusto VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

ANTRACITAS URRUTIA LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS. ¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS! MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

Dice la Prensa

Comentarios del día

«EL DEBATE»

LOS ABSTENCIONISTAS ALEMANES. — Parecía imposible, a raíz de las elecciones, gobernar sin los racistas y mucho menos contra ellos. Esta era la opinión de un gran sector político de Alemania. La política negativa de los jefes socialistas-nacionalistas ha convertido el éxito clamoroso de septiembre en un fracaso rotundo. Nada hicieron en favor de su país y como consecuencia de ello han causado un perjuicio enorme a su partido. Los 107 diputados racistas ¿qué pueden ofrecer a sus 6.500.000 electores como balance de su actividad durante cinco meses? Una entrada teatral el día de la apertura de las Cámaras, una salida no menos teatral el martes pasado. Nada más. Frente a este pobre resultado está la organización del «Bloque del Orden» en la calle y en el Parlamento y el éxito de los socialistas que convertidos en puntal del Gabinete por su política de colaboración activa están en condiciones de defender positivamente las ideas de su programa y han convertido una derrota electoral en una victoria de gobernantes.

«A B C»

BURLAS AL PUEBLO. — ¿Tendré que reproducir una vez más el regocijante cuadro de las Repúblicas europeas y americanas, casi todas ellas sometidas al régimen dictatorial? ¿Tendré que repetir que el infortunado Galán lo primero que hizo—obedeciendo a la libidine republicana—fue amenazar con la pena de muerte, sin formación de causa, a quien se opusiera a la instauración de la República? Pues entonces, ¿qué fundamentos tienen esos cuadros idílicos que nos describe quien, habiendo podido probar su amor a la República como se prueban estas cosas—con el sacrificio de su propia libertad—, traspasó la frontera más que de prisa para rehuirlo? Precediendo muy pocos días a Marcelino Domingo, un republicano, no fosilizado, el doctor Paul Boyer, había escrito lo que sigue: «Es imposible negar que una verdadera democracia está condenada a decadencia, mientras que una monarquía ofrece más posibilidades de vivir y prosperar». Y es lo cierto. Lo demás es burlarse del pueblo.—Victor Pradera.

«LA FPOCA»

PARA EL FUTURO PARLAMENTO. —El día 25 del mes próximo se celebrará la inauguración de las Cortes, y es de esperar, dadas las circunstancias en que se celebran las elecciones y las garantías de que las mismas se ven rodeadas, que la constitución del Congreso sea rápida. Tal vez no lo sea tanto el debate político; pero de todas suertes, sólo o no, es preciso pensar en la labor positiva que ha de llevar a cabo el Parlamento. El Gabinete Berenguer no puede ni debe considerarse como una mesa electoral. Es un Gobierno sin limitación de vida, que hizo su declaración ministerial y que tendrá que aportar de nuevo en el discurso de la Corona, poniéndola en labios del Monarca. Hay que preparar, por lo tanto, una labor parlamentaria constructiva, que atienda a la solución de los principales problemas que España tiene planteados, y sería de desear que los distintos ministros pusieran manos a la obra sin pérdida de momento.

Gran Tintorería «La Vizcaina»

Es hoy la preferida del público vitoriano. Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y teñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio. COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda. Limpieza en seco, garantizada. ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a un nuevo de traje de caballero, 5 pesetas. Despacho: PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.— Teléfono 133.

Plagas sociales

La peste bubónica

¡Calumnia, calumnia, que algo queda!—V.

En los números de HERALDO ALAVES, correspondientes a los días 3 y 4 de octubre de 1907, hemos encontrado sendos artículos, con el título que encabeza estos renglones. Son de nuestro querido amigo don Antonio Llano, quien siempre firma sus escritos con seudónimo, detalle que hacemos resaltar porque dá la casualidad de que hay un periodista de nombre y apellido parecidos: don Antonio de Llanos, cuyos escritos hemos insertado varias veces en estas columnas.

Como el asunto es siempre de actualidad y la forma literaria, atildada y amena, comenzamos la publicación de dichos dos artículos.

Dice así el primero: «La murmuración es la lepra del corazón manifestada o exteriorizada en la lengua por la fiebre calumniadora».

Pacientes lectores y muy discretas lectoras de HERALDO ALAVES, ¡atención!, y fijáos bien en lo que voy a deciros en este articulo que os dedico hoy para precaveros contra una epidemia que está haciendo como siempre, horrosos estragos en la sociedad, infinitas víctimas en las familias e incalificables perjuicios a los individuos que con tan asquerosa y repugnante peste son manchados. El vicio de la murmuración es sin duda alguna, el más común, el más dañino y transcendental, el más irreparable y más difícil de extirpar en la sociedad. Murmurar es dar a conocer sin necesidad las faltas o defectos y debilidades del hombre. Es la injusta denigración de la fama ajena por palabras ocultas.

Ladrón, adúltero y homicida se puede llamar al falso robador de la fama y honra de su hermano. Homicida, porque con su venenosa lengua, como saca aguda hieira la fama que a veces el hombre estima más que a la vida; adúltero, porque mancha con su torpe falsedad la verdad hermosa y resplandeciente; y ladrón, porque con su falso testimonio roba la fama, que es de más valor que la hacienda.

Huyamos de los murmuradores como de la serpiente. Huid de ellos porque son hombres corrompidos que se han hecho abominables... son la abominación de todos... huid de ellos como de una peste, porque infecta su trato, porque su boca es como un sepulcro abierto y porque llevan debajo de sus labios el veneno de áspide. Huid de ellos, porque entre murmurar y oír murmurar, no es fácil comprender cual de las dos cosas sea más reprochable.

No hay hombres más despreciables ni más temibles en las sociedades que los que alimentan su lengua con la miseria ajena. ¿Quién podrá librarse de las malignas punzaduras de los murmuradores? Apenas se reúnen varias personas parece que no saben

Sacromonte

Vino quinado

Maygolo

Anisete oriental

Baracoa

Ron vi. j.

Costa Azul

Cofias de vino

Sibarls

Licor estimulante

(Marcas, dibujos y modelos registrados)

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Baltasar Hernández

Fábrica de licores

Vitoria

Julia Fernández

CAMISERA

POSTAS, 29, 3.º

- Cine de la Casa Social Católica - Los días 15, 16 y 17 (fiestas de Carnaval) GRANDES SESIONES A LAS TRES Y MEDIA Y SIETE MENOS CUARTO PROGRAMAS Día 15.—Pi nera jornada de la joya Rey sin reino. Día 16.—Segunda y última jornada del Rey sin reino. Día 17.—Película extraordinaria Los reyes del Circo. No deje Vd. de asistir al Cine de la Casa Social Católica PRECIOS: PALCO GENERAL 0,15 0,50 BUTACA GENERAL 0,25 0,75 ID. PREFERENCIA 0,35 1,00

hablar a no ser mordiéndolo o lacerando la fama de sus semejantes. Parece que esa es la ley de la sociedad. Les acontece lo que a una ave-cilla llamada oocrotalo o pelicano, que no sabe cantar, a no ser teniendo su pico metido en el lodo, y entonces en vez de canto da un graznido desagradable e irresistible. Los murmuradores son como ciertos animalitos que se alimentan del fruto de la encina, que, cuando entran en un ameno jardín desprecian las bellísimas flores y pasan inme-

Muebles a plazos.—O. de Zárate, 3

diatamente a sumergirse en el ceno del estanque gozándose en el lodo. ¡Pobres detractores! ¡cuán miserables son!

Rodea, querido lector, rodea tus orejas con espinas, no des oídos a la mala lengua y haz puertas y cerrojos a tu boca.

¡Oh lenguas pestíferas, lenguas infernales, lenguas homicidas! ¿Quién se escapa de vuestras saetas?

No hay en el mundo cosa más dañina que una mala lengua.

Bien dijo el funesto e impío Voltaire: «Calumnia que algo queda». Señoras: Proporcionamos y proporcionamos a los hombres abanicos de caridad para ahuyentar la calumnia y maledicencia. Se compran muy baratos ¡callando y no tergiversando palabras que aumentan la bola de nieve!

Ten-tin Tan-tón.

Vitoria y octubre, 1907.

NIEVINA (CREMA) SUAVIZA CUTIS Y MANOS CAJA 35 SCTS. BOTE 1 PTA. FARMACIAS, DROGUERIAS, PERFUMERIAS, PAQUETERIAS Y MERCERIAS

La actualidad deportiva

¡Crisis! He aquí la palabra en boga. Crisis deportista, crisis política, crisis económica... Y en los Clubs de fútbol se dan, reunidas, todas esas y algunas más.

No podía ser excepción el Deportivo Alavés. A sus ya viejas crisis parciales se han unido dos nuevas: crisis de delanteros; crisis de seleccionadores. Naturalmente, no podía faltar una nota oficiosa, como se hace en casos parecidos en otros órdenes de la vida. Y ¡voilà! El lector puede—si es de los que las han tenido—aclamar sus dudas.

La Directiva ha formado una Comisión Seleccionadora de concentración. La forman los propios elementos directivos. Resuelta, pues, la crisis de seleccionadores. Y como ensayo para resolver la otra: la de delanteros, ha dispuesto que mañana jueguen en Ibaiondo Beristain; Ciriaco, Quincoces; Fede, Antero, Urquiri; Arsenio, Crespo, Olivares, Albeniz y Lecue.

Nos alegraríamos mucho de tener que dar el lunes una nota, más omás o menos oficiosa, pero llena de optimismo y esperanza. ¡Y tres vivas sonoros, rotundos, a la Seleccionadora de concentración!

Se ha supuesto por algunos—y se ha supuesto mal—que el equipo de la Comisión de concentración ha sido designado (para darnos gusto a nosotros) tal y como nosotros lo habíamos anunciado. Y esto es ganas de chafarnos el éxito informativo y ganas de evidenciar en la Comisión de concentración tan poca competencia como se necesita para hacer suya la primera opinión que se escriba.

Nosotros no hemos hecho otra cosa que informarnos bien. Hemos tenido oportunidad de saber a tiempo las opiniones individuales de los que forman la concentración. Y todo lo demás... ¡fácil! Lo que opinaban las individualidades tenía que prosperar en la reunión del conjunto. De modo y manera... que el

La losa del silencio

La mayoría de los españoles no terminan de darse cuenta de que la base económica de nuestro país descansa indudablemente en la Agricultura, ya que el resto de las producciones nacionales, aun alcanzando gran importancia en algunas de sus ramas como la minería y la ganadería, no pueden ni lejanamente compararse con la agrícola que, en sus diferentes y variadísimas manifestaciones, constituye el elemento fundamental de la riqueza de casi todas las regiones de España.

De esta afirmación se deduce lógicamente la consecuencia de que cuanto más progresa la agricultura y mayores rendimientos produzca, más floreciente será la situación de España, que, por el contrario, caminará a su empobrecimiento si la agricultura marcha hacia la ruina. Pero la agricultura no puede prosperar si el agricultor no mejora su situación logrando colocarse en condiciones de disfrutar de un modesto bienestar hogareño y de dedicar a su labor toda la potencialidad física y económica precisa para activar y modernizar los procedimientos de cultivo.

Sería natural, por tanto, que, aun dejando a un lado las apreciaciones sentimentales, altruistas o caritativas, y simplemente por egoísmo, fuera general el deseo de que al labrador se le concedieran todas las reivindicaciones que, no como gracia, sino en justicia le son debidas. No ocurre así sin embargo; la indiferencia más absoluta se observa en todas partes, y muy particularmente en las grandes urbes, por todo lo que al labrador se refiere. Es cierto que durante la segunda mitad del año pasado tuvo lugar un movimiento agrario que tomó caracteres tan generales y tan entusiastas, al parecer, que hizo concebir a todos los que se preocupan por el porvenir del agricultor halagüeñas esperanzas de un resurgir del campesino a la vida social y política mediante el cual pudiera racionalmente aspirar a la intervención en las tareas legislativas y dirigidas del país, de lo que podría resultar su definitiva liberación de la angustiosa situación actual;

pero estas esperanzas han resultado totalmente fallidas. Son muy hondas las causas que motivan el apartamiento del labrador de la vida pública. Habría que buscarlas en su propia idiosincrasia y, sobre todo, en los nudos gordianos que atan la cuerda que le sujeta a algunos disimulados vividores, y que sería preciso cortar para volver al labrador la libertad de movimientos y de decisión. Pero estas causas, sean las que sean, han dado ocasión a que nuevamente caiga la losa del silencio sobre la causa agraria; a que una vez más se deje al labrador solo y aislado, inevitablemente expuesto a naufragar en el borrascoso mar de los más encontrados intereses sociales. Buena prueba de este abandono y de este olvido es lo que está ocurriendo con la preparación de las candidaturas para las próximas elecciones. Se han dado ya a conocer los nombres seguros o probables de innumerables candidatos monárquicos, conservadores, liberales, nacionalistas, regionalistas; se abstienen intencionadamente los socialistas; pero apenas si, por casualidad, se menciona en contadísimos distritos a algún candidato agrario, sabedor de los intereses del campo y conocido por su simpatía hacia los labradores.

No se presenta el porvenir risueño para los habitantes del agro oprimidos por tasas que no se cumplen, disposiciones absurdas sobre la importación, equivocada o nula política en pro de la adquisición de mercados para la exportación, tributos excesivos y gabelas onerosas, problemas todos que podrían resolverse por medio de una acertada representación en las Cortes. Pero no debemos por ello ser absolutamente pesimistas. El movimiento agrario se inició sin duda alguna, y hasta dió algunos pasos en 1930, y si el campesino no desmaya y adquiere plena conciencia de sus deberes y de su conveniencia, día llegará en que podamos contemplarle victorioso al final de su camino. Pidamos a Dios que éste sea lo más corto posible.

F. S. Matas.

Madrid, febrero de 1931.

gato no tiene más que cuatro patas.

Miquelarena no dice que la encuesta de «A. B. C.»—una encuesta espontánea—ha dado una mayoría de pareceres que seleccionarían este equipo para enfrentarlo al de Italia: Hamora; Ciriaco y Quincoces; Prast, Solé y Roberto; Lafuente, Regueiro, Goiburu, Chirri y Gorostiza.

Que no quiere decir que sea el mejor equipo para ese «match». Y mucho menos que pueda ser el que seleccionen Mateos.

Y como Mateos es impenetrable—aparte de que seguramente no ha hecho aún su definitiva selección—si nosotros queremos dar el equipo tendremos que hipotetizar un poco. Pero pensando siempre (como pensamos cuando damos los equipos probables del Deportivo) no en el equipo que a nosotros nos parece el mejor sino el que puede parecer mejor a quien dispone su formación.

Nosotros creemos que Mateos estará muy cerca—salvo lesiones y otros imprevistos, esto es: los imponderables del fútbol—de seleccionar este equipo: Zamora y Blasco (suplente); Ciriaco, Quincoces y Castellanos (suplente); Pichi, Muguerza y Roberto mas otro que puede ser en este caso el jugador «Cualquiera» para suplente; Lafuente, Iraragorri, Bata o Goiburu, Chirri y Gorostiza. Y Regueiro para caso necesario.

Aun es prematuro decir con seguridad cual puede ser el delantero centro. Hay que esperar a que Bata se defina totalmente en los partidos que le quedan de Liga. Pero lleva un buen camino. Y le ayuda, además, la propia teoría de Mateos de preferir las líneas completas a las individualidades por muy buenas que sean. ¿Acertaremos?

Guillermo Gorostiza, «Goros» en abreviatura, «Bala-Roja» en las esferas futbolísticas y «Lorito» en la intimidad de la Alcazaba, «revolvió» ayer a la Invieta. Y no por culpa suya sino de al-

gún «malange» que lanzó la especie de que se había estrellado en un accidente de automóvil.

La noticia es,afortunadamente, falsa. Goros no ha sufrido todavía ningún accidente. Pero quizá no pueda decirse eso mismo mañana a estas horas. ¡Porque el encargado de marcarle es Amadeo!

Una nota del Deportivo Alavés

Se nos envía la siguiente: «La Junta Directiva del Club Deportivo Alavés en vista de las versiones que circulan sobre la constitución de equipos, algunos de ellos aparecidos en la Prensa local, pone en conocimiento de sus asociados, que en virtud de las atribuciones concedidas por la Junta general para el nombramiento de Comisiones, como lo han hecho las anteriores Directivas, tenía una nombrada de football, de la cual se ha asesorado hasta el día 18 del pasado enero, concediendo el día 22 de dicho mes amplias facultades al entrenador para constituir los equipos (que es el que lo ha hecho en los tres últimos partidos) y desde este momento vuelve a asumir la Junta Directiva dicha responsabilidad por creerlo más conveniente para los intereses de la Sociedad, y para lo cual se asesora de los elementos que cree necesarios. Vitoria, 13 de febrero de 1931.»

Ferrocarril de Valdepeñas a Puertollano

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 18 de los Estatutos de este Ferrocarril, se convoca a sus accionistas, a Junta General, que, para la aprobación del Balance anual y elección de Junta Directiva, tendrá lugar el 28 del actual, a las once y media de la mañana, en el domicilio de la Sociedad.

Vitoria 13 febrero 1931.—La Directiva.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Suscripción en favor del Nuevo Seminario

	Pesetas
Suma anterior	734.983,75
Doña Angeles López de Alda y D. E. L. M., de Ozaeta	60,00
Don Luis Berobía de id.	3,00
Don Juan Ruiz de Eguilaz, de id.	3,00
Don Victor Isasmendi, de idem	2,00
Don Cipriano Barandiarán, de idem	1,00
Colecta Parroquial de idem	20,50
Colecta Parroquial de Zumárraga	143,75
Colecta Parroquial de Uzquiano	3,50
Colecta Parroquial de San Gregorio de Ataún	56,00
Colecta Parroquial de Arechavaleta (Guipúzcoa)	117,25
Colecta Parroquial de Usurbil	188,00
Un feligrés de idem	500,00
Colecta Parroquial de Portugalet	417,65
Colecta Parroquial de San Vicente de Bilbao	687,35
Colecta de su aneja de Olaveaga	56,80
Colecta Parroquial de Begoña	105,00
Colecta de la Madre de Dios, de idem	1.000,00
Fábrica Parroquial de idem	1.000,00
X. X. de idem	30,00
Limosna de las Bulas del Arciprestazgo de id.	500,00
Colecta Parroquial de San Francisco de Bilbao	500,00
Colecta Parroquial de San Nicolás de idem	643,25
Colecta de la Aneja de la Sagrada Familia	68,95
Colecta de la Aneja de San Antonio	155,30
Remitidas por la R. M. Teresa Dupuy, de S. Sebastián	500,00
Colecta Parroquial de Ribaguda	10,00
Colecta Parroquial de Lagrán	20,35
Colecta Parroquial de Pipaón	5,00
Colecta Parroquial de Berganzo	25,15
Colecta Parroquial de Baroja	6,50
Don Ovidio Ubera de id.	10,00
Colecta Parroquial de Ribera de Valderejo	15,00
Fábrica Parroquial de idem	20,00
Colecta Parroquial de Arrizala	8,25
Colecta Parroquial de Opáca	3,30
Colecta Parroquial de Urarte	9,40
Aberásturi	20,00
Señor Tesorero de la Buena Muerte de Bilbao	500,00
Colecta Parroquial de San Vicente de S. Sebastián	530,00

Colecta Parroquial de Zaldueño	5,30
Don Casiano Ruiz de Oña, de idem	5,00
Fábrica Parroquial de Arrancudiaga	100,00
Colecta Parroquial de idem	30,00
Colecta Parroquial de Amárita	15,00
Colecta Parroquial de Montoria	10,00
Colecta Parroquial de Ezquercocha	5,00
X. X. de San Sebastián, un dólar papel	9,20
Colecta Parroquial de Apellániz	6,00
Suma y sigue	743.153,55

Hasta durmiendo siento marchar a la luna sobre rodamientos FISCHER FAB Rodamientos FAG - Suprema precisión P. VARGAS - Gran Vía, 40 - Bilbao

Depósito exclusivo en VITORIA: M. AGUIRREURETA Independencia, 5 Accesorios para la industria.

LABORATORIOS

Químicos - Instalación completa para Análisis Industrial y de análisis Químico - Equipos rurales para Farmacia

PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS,

Pídanse presupuestos y catálogos. Establecimientos JODRA Píncepe, 7 MADRID

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.

Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par.

Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.

Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2 95 ptas. Por no fabricar los suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.

Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.

No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases. Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes
GENERAL ALAVA, 2.-VITORIA

FONOGRAFOS

portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones.

M. LAHIDALGA.
Pintorería, 24

AGENCIA DE NEGOCIOS

de GREGORIO LUQUE, EXSECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO DE FORONDA.—OFICINAS: PLAZUELA DEL HOSPITAL, 10, 1.ª, derecha.—VITORIA.

Esta AGENCIA se encargará de confeccionar, presentar y activar toda clase de documentos en las oficinas públicas.

Asimismo se encargará con las garantías necesarias, de la administración y venta de cuantas fincas rústicas y urbanas quieran confiarsele.

FLORIDA, 23 La Bolsa ARCA, 13

300 modelos aparatos eléctricos

Lucera para el alumbrado de escaparates, tiendas, casinos, bares, oficinas, etc., a 25 pesetas.

El mayor surtido en vajillas, cristalerías y objetos útiles para regalos

Precios sumamente económicos

Esta casa se encarga de la instalación de aparatos eléctricos.

Pastillas MERINO quitan la TOS

Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales.

LOS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

DESPUES DE LA GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída.

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina
Cerca de medio siglo de éxito creciente

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

Ha obtenido gran premio en la Exposición Internacional de Barcelona 1929

Gran ocasión

La Casa Zulalca acaba de recibir un gran surtido de artículos para regalos.

Gran variedad en bajillas de loza y porcelana, cristalería Checo y Bohemia, a precios económicos.

Independencia, 8.-Teléfono 963

"ROYAL"

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845

Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1928. Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.430 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799.715; fondos totales, 39.764.766; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.695.234. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 2 agosto 1929 al cambio de 33,23).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital desembolsado.—No existen cantidades especiales para España, por no disponer, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.

Fondos. Hallanse situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 26.232.500 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español 250.728.928 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.314.401.500 pesetas

Los siniestros se pagarán en VITORIA

MORE. Francia, 36. Teléfono 387. VITORIA

Autorizada la publicación de este anuncio por la Dirección General de Previsión y Corporaciones en 4 agosto 1929.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 14 de febrero de 1906

El Ayuntamiento celebró sesión muy larga y movida.

Se aprobó la consignación para material de escuelas de los grupos escolares y porterías de los mismos.

Lo que más guerra dió en la sesión fué la discusión de las proposiciones presentadas por las bandas de música militares y la de Santa Cecilia durante el año.

Duró esta discusión hasta las dos de la tarde y la sesión se reanudó a las cinco.

Y comenzó el belén con la moción de la Comisión de Festejos respecto a la forma de dar las corridas de agosto. Hasta las siete

y media duró la discusión, acordándose por 11 votos contra 7 que se subvencionasen por el Municipio.

El asunto de las aguas motivó nuevos debates, más ordenados que los anteriores con una duración hasta las doce menos cuarto de la noche.

—Falleció doña Aurelia Moronati, esposa de don Luis Gortázar.

—En la casa números 8 y 9 de los Arquillos se incendió una chimenea y gracias a la presencia de los bomberos se pudo evitar un incendio formal, pues ya las vigas del tejado comenzaban a arder.

—La señorita María de la Concepción Manso de Zúñiga pensaba organizar una función dramática teatral en beneficio de los obreros sin trabajo. Esta señorita recibió la visita de la Junta de la sociedad «Lirico Dramática» que se ofreció para poner en escena una obra.

Anuncios por palabras

15 palabras 0'50; cada una más 0'05. Los informes en el periódico aumentan 0'25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0'50

CEDERIA gabinete amueblado, solamente para pernoctar, a persona de buenos informes. Razon en esta Administración.

EN HARO para Hotel se arriendan pisos que ocupó Hotel Suizo; sitio céntrico. Dirigirse don Segundo Cano.—Haro.

SE VENDE aparato de escaparate con lunas. Razon, Abaitua—Relojería—Postas, 28.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

OPORTUNIDAD. Comedor Jacobino (y objetos para regalo de bodas).—Cadena y Eleta, 11.—Muebles.

SE ALQUILA un local propio para garage, taller o cosa análoga, en Olaguibel. Informes, Paz, 25, 2.º

SE DAN CLASES particulares de inglés y francés a domicilio y en la Plaza de Alfonso XIII, 7, 3.º Informes de 11 a 1.

Cura-Callos "Jeil". Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMAS otro.—Pesetas 1'75 tubo en farmacias y droguerías. Agente general: N. Sallés, Apartado 199, Barcelona.

¿Gabanés?

Gran surtido de toda clase de gabanés, trincheras, abrigos, impermeables última novedad a precios sin competencia.

Pantalonería desde 10 pesetas. No encargue usted sus prendas sin visitar esta casa. Todos los trabajos se hacen dentro de la semana.

Pronituid, elegancia y economía.

GENERAL ALAVA, 9. Vitoria.
SASTRERIA Y PANERIA

No propaganda. Realidades

LA ELECTRICA AMERICANA, taller montado exclusivamente para toda clase de reparación de calzado con todos los adelantos modernos, le permite dejar sus calzados como nuevos por muy poco dinero.

¡GUERRA A LOS ZAPATOS ROTOS! Alaveses todos a **POSTAS, 43** (antes Aliados)

Medias suelas en quince minutos. Especialidad en goma y crepe tocinco.—Venta de Philips-gomas, etcétera, a precios ruinosos; por mayor y menor.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 8, bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arce-niega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arna, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias, 5,75 %

IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

"La Exportadora"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria.

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y del extranjero.

Automóviles Renault

Modelos de 4, 6 y 8 cilindros para Turismo y Camiones, en los diferentes tipos de carrocerías.

Camiones de 500 hasta 7000 Kilogs de carga útil.

Motores industriales. Grupos moto-bombas, etc.

Pídanse detalles a los concesionarios exclusivos para Alava:

Larramendi, Pipaón y Alberdi
Gran Garage Universal
DATO, 22 y ORTIZ DE ZÁRATE, 1

¡¡NOVIOS!!...

U. 30.



...vuestros muebles en

"LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez buen gusto economía

MANUEL ALONSO

fabrica, almacenes y exposiciones

INDEPENDENCIA 3 VITORIA

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 15. Domingo Quincuagésima — Santos Faustino, Jovita, Cratón, Saturnino, Cástulo, Magno, Lucio, Agape, virgen, mártires; Quindio, Decoroso, obispos; Severo, presbítero; José, diácono; Georgia, virgen.

Adoración Nocturna

Hoy sábado, a las diez de la noche, hará su Guardia al Santísimo en la Capilla de los RR. PP. Jesuitas, el turno 2.º «San Prudencio».

Santa Iglesia Catedral

Domingo de Quincuagésima. — La Misa, conventual de mañana se tendrá a las diez. Ocupará la Sagrada Cátedra, predicando la homilía de este día, el muy ilustre señor Canónigo Lectoral, doctor don Antonio Pildain.

En San Antonio

La V. O. T. de San Francisco de Asís celebrará mañana, día 15, tercer domingo de mes, los siguientes cultos:

Por la mañana, a las siete, Misa de Comunión general.

Por la tarde, a las cuatro, exposición de Su Divina Majestad, estación, corona franciscana, sermón y reserva.

A continuación se hará el devoto ejercicio del Via-Crucis.

En las Desamparadas

La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro celebrará mañana, domingo, sus cultos mensuales.

La Misa de Comunión general se tendrá a las ocho.

Por la tarde, a las cinco, función solemne, predicando el reverendo P. Olarte, Redentorista de Madrid.

A continuación Reserva y Bendición con el Santísimo.

Nota.—Los días 15, 16 y 17 Exposición de Su Divina Majestad desde la Misa de once hasta la función de las cinco de la tarde. Se suplica la visita de desagrazios.

En las Salesas

Cultos que en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús, celebrará la Comunidad de Religiosas de la Visi-

tación de Santa María, en unión de la Archicofradía de la Guardia de Honor (establecida canónicamente en la iglesia de su Monasterio), mañana domingo, tercero de mes.

La Misa de Comunión será a las ocho y media.

Por la tarde, a las cuatro y media, se expondrá Su Divina Majestad; Estación, Santo Rosario, Acto de desagrazio y plática que hará el muy ilustre señor don Antonio M.º Pérez Ormazábal, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Hay concedida Indulgencia Plenaria a los que, confesados y comulgados, visiten a Su Divina Majestad y rueguen por los santos fines de la Iglesia.

LOS SIETE DOMINGOS DE SAN JOSE

Mañana se rezará el correspondiente al tercero en honor del glorioso Patriarca San José.

En las Brigidas.—La Asociación Espiritual Josefina, establecida en la iglesia de este Monasterio, celebra, solemnemente, esta devoción a las seis de la tarde.

Su Divina Majestad estará de manifiesto durante el día, haciéndose en la función de la tarde el acto de desagrazios.

En las Jesuitas.—En las misas de seis y media y ocho y media se reza el ejercicio de San José.

En la función de la tarde, a las seis, se hará el acto de desagrazios.

En San Miguel.—En la función de la tarde, a las seis y media, se rezará el ejercicio de los Siete Domingos.

En las Salesas.—A las cuatro y media de la tarde.

En San Pedro.—A las seis y media de la tarde con Su Divina Majestad de manifiesto, haciéndose el acto de desagrazios.

En las Desamparadas. — A las cinco de la tarde.

En el Carmen.—En esta iglesia carmelitana el ejercicio de los Siete Domingos de San José se reza por la mañana, en las misas. A las diez se expondrá Su Divina Majestad, teniendo la Misa conventual y quedando de manifiesto el Santísimo durante el día.

En la función de la tarde, a las seis y media, acto de desagrazios.

Gran Garage Universal

El mejor montado y más antiguo de Vitoria.

Taller de reparaciones para camiones y automóviles de turismo.

Depósito de neumáticos Michelin, Dunlop, Goodyear, Firestone, Goodrich, Englebert, U S Royal y Pirelli.

Baterías Willard, Exide, Dinin, & Reparación de las mismas.

Stock de Magnetos Bochs y Delco-Remy.

Camburadores Zenith Bejías Bochs, K. L. G., Champión, A. C. Maserati, & B.

Faros Marchal y toda clase de accesorios y piezas para automóviles.

Precios económicos. No comprar sin consultar esta casa

Larramendi, Pipada y Ilberdi
Bato, 22 y Ortiz de Zárate, 1

Importantísimo para los Automovilistas

Estos talleres especializados en la rectificación de cilindros y camisaje de los mismos, con objeto de completar su instalación, con los adelantos más modernos, ha adquirido una máquina rectificadora para cigüeñales, última palabra en la mecánica de precisión y rapidez único en el Norte de España.

TARIFA DE PRECIOS

Para la rectificación de cigüeñales

Por cada muñequilla de viciada.	12,00 ptas.
Por cada muñequilla central.	10,00
Por cigüeñal completo de Ford y Citroen, precio especial.	35,00
Corona U. S. A.	200,00

Construcción de toda clase de engranes y piezas.

Talleres mecánicos de

Juan Ormazábal

Carmelo Gil, 2.—BILBAO

DISCOS

GRAN SELECCION

«La Voz de su Amo» - «Regal» - «Odeón» - «Polydor»

Fonógrafos maleta con seis piezas de actualidad, a elección, ptas. 73

Gramófonos gramolas, gran surtido.

AGENCIA EXCLUSIVA DE LA INSUPERABLE MARCA

«Radio Atwater Kent» - «La Radio de la Voz de Oro»

Pianos nuevos y de ocasión.—Ventas al contado y a plazos

B. Sanmarín - Almacén de música -

Teléfono 63 Plaza de Alfonso XIII, 32

«La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.600.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA

Carretera Iruya, 2.ª — VITORIA

Sociedad Española de Electricidad

BROWN-BOVERI

Cajas de maniobra con relés térmicos

¡el mejor protección! para motores eléctricos

Luchana, 8.—BILBAO

Caramelos malalombriques y purgantes P. CATALA

DEPÓSITO Remigio Diaz y Comp. — Oriente, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. — Farmacias y Droguerías —

AGUAS MINERALES NATURALES DE

El mejor Purgante-Laxante

CARABAÑA

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Proprietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Lealtad, 12.—MADRID.

INFORMACION GENERAL

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS Y SUSPENSION DEL DECRETO DE CONVOCATORIA A ELECCIONES

El rey empieza las consultas. Hablan los ministros. La expectación aumenta

El rey en el Palacio de Buenavista —Expectación enorme

MADRID.—A las diez de la mañana llegó al Ministerio del Ejército el ministro de Instrucción Pública, señor Tormo. Este conferenció con el Presidente durante un cuarto de hora, y a la salida manifestó a los periodistas—que le preguntaron sobre la celebración de un Consejo de ministros—que él no lo sabía de una manera positiva; aunque, desde luego, creía que la reunión no dejaría de celebrarse.

Llega el rey

A las diez y media llegó el Rey al Ministerio del Ejército, que vestía de paisano con sombrero hongo, acompañado de su ayudante, señor Port. Inmediatamente subió a las habitaciones del conde de Xauen.

La entrevista duró, exactamente, media hora. A las once salió el Rey del Palacio de Buenavista, regresando al regio alcázar.

A las puertas del Ministerio se ti-

raron varias placas fotográficas por los reporters de diferentes periódicos y Revistas.

Durante la entrevista del Rey con el jefe del Gobierno, llegaron al Ministerio del Ejército, primero, el Director General de Seguridad, general Mola y, después, el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo.

A éste le rodearon los periodistas y el señor Benítez de Lugo les manifestó que sólo tenía conocimiento de que hoy visitaría el Rey al Presidente del Consejo. En las alturas —añadió—es donde pueden darles noticias, porque los que las tienen son los políticos. A nosotros sólo nos toca esperar. Vinimos a cumplir con un deber y permaneceremos en nuestros puestos hasta última hora.

Después de abandonar don Alfonso el Palacio de Buenavista, la Secretaría particular del Ministerio del Ejército, anunció que Berenguer iba a reunir al Consejo de ministros y que, hasta después de terminada la reunión no haría declaraciones.

El momento político

Una nota de Romanones y Alhucemas, a la que se concede extraordinaria importancia

Se acentúan los rumores de crisis

En el domicilio del conde de Romanones se celebró una reunión de extraordinario interés político. El conde, con el marqués de Alhucemas, puestos a habla con el señor Cambó, examinaron el momento actual, redactando una nota oficiosa que más tarde facilitaron a los periodistas, en los siguientes términos:

«Persistentes en sus propósitos de marchar unidos en la campaña y de dar el mismo matiz a sus manifestaciones, los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas se reunieron en el domicilio de aquél, con el fin de concretar la respuesta que han de dar a sus correligionarios, que constantemente les preguntan si, dadas las circunstancias actuales, se proponen intervenir en la próxima lucha electoral y consideraron que por estimar que la abstención hecha por los partidos de gobierno constituye un precedente funestísimo que, repetido, podría significar la muerte del sistema parlamentario, perdurarán en el acuerdo de tomar parte en las elecciones convocadas, pero sólo irán a las Cortes para pedir en ellas la convocatoria de otras constituyentes y la disolución de las que se elijan en marzo, por entender que los graves problemas políticos, jurídicos, económicos y sociales que hoy están planteados en España no pueden ser examinados y resueltos convenientemente y con tranquilidad para la patria sin la intervención y el concurso de los sectores de la opinión que van a estar ausentes en el próximo Parlamento, y así se lo comunicarán a sus amigos.»

La nota procedente fué comunicada al señor Cambó, el cual dió a la misma su conformidad, manifestando que, seguramente, esta madrugada facilitaría en Barcelona una nota, cuyo texto les fué leído a los jefes liberales oportunamente.

Como el alcance de la nota de los liberales tenía gran importancia para el Gobierno, el conde de Romanones se creyó en el caso de trasladar el contenido de la misma al ministro de la Gobernación, don Leopoldo Matos, quien rápidamente se personó en el domicilio de Romanones para escuchar de sus labios su ratificación.

Después de cambiar impresiones con Romanones, el señor Matos se trasladó al ministerio del Ejército para notificarle la posición en que se colocan los liberales al general Berenguer. El presidente estimó necesario conocer personalmente el criterio del conde de Romanones, llamándole por teléfono. El conde se puso a la inmediata disposición del jefe del Gobierno, trasladándose a su despacho.

Al saludar a los periodistas el conde de Romanones, les dijo: —Ante las abstenciones de un gran núcleo político me he creído en el

deber de llamar la atención del Gobierno, respondiendo así a mis ideales liberales de toda la vida, que no me permitirían permanecer indiferente ante los problemas pendientes y el desmoronamiento de la peseta.

Hemos ligado el compromiso—añadió—con el señor Cambó de no colaborar en estas Cortes y de ir a ellas con esta fórmula: aceptación por las Cortes ordinarias de la convocatoria de Cortes constituyentes y, en caso contrario, retirarnos; y nada más, señores.

Al salir del ministerio del Ejército el conde de Romanones no quiso hacer manifestaciones respecto a su entrevista con el general Berenguer.

Hoy, el Gobierno adoptará el acuerdo a que esta actitud de los liberales, sin duda alguna, obliga.

El conde de Romanones ha recibido numerosas visitas, entre ellas, el general Cavalcanti y el duque de Maura, con quienes el conde cambió impresiones por si llegara el caso de formarse un Gabinete de concentración monárquica.

El conde de Romanones, después de conferenciar con el general Berenguer, estuvo en el domicilio del señor Maura.

Hablando esta madrugada con los periodistas, el conde ha dicho: —La entrevista con el general Berenguer ha sido cordial y amistosa, pero sus derivaciones no soy yo el que debe exteriorizarlas esta noche. Mantengo los puntos de vista que sostuve en mi discurso del Círculo Liberal. Es necesario ir a una situación de los espíritus, actualmente muy agitados. Esto hay que conseguirlo por todos los medios.

El general Berenguer me dijo que él no sería obstáculo para esta concordia y que él daría toda clase de facilidades.

—¿Irá usted hoy a Palacio?—le preguntaron los periodistas.

—No lo sé.

—¿Habrá hoy consultas?—

—Tampoco lo sé. Depende de lo que su majestad acuerde.

—¿Será usted presidente del Consejo?—

—De ninguna manera. Yo estos días me marchó al campo.

—¿Será presidente algún almirante de la Armada?—

—Nadie se ha acordado en estos momentos de la Marina—repuso el conde.

El objeto del conde de Romanones, de acuerdo con los señores Alhucemas y Cambó, es formar un Gobierno de concentración, el cual inspiraría confianza al país, acabando con la cerrazón que excluye toda corriente de armonía.

Indudablemente, al lanzarse el conde de Romanones a esta aventura, por lo que tiene de responsabilidad, es que cuenta con el apoyo de altas esferas.

Un comentario de «A B C», a la situación del día

«A B C», en un brioso artículo, arremete contra Cambó, Alhucemas, Romanones y Duque de Maura.

Dice que los grupos gubernamentales que habían aceptado la convocatoria electoral, antes de que apareciese en la «Gaceta», han modificado su actitud en términos que comprometen gravemente la situación.

Añade que los elementos que siguen a esos señores condicionan en tal forma su concurso que constituye para el Gobierno un obstáculo mucho mayor que el presentado por otros partidos y que los que no pusieron obstáculos a la convocatoria, quieren ahora imposibilitar su realización declarando que no colaborarán en el futuro Parlamento.

Termina diciendo que el Parlamento, aunque se elija libremente y se llegue a su constitución, no es Parlamento si se le niega el concurso de los que venían y seguirían viniendo a él en lo sucesivo.

Consejo de Ministros en el Palacio de Buenavista —Planteamiento de la crisis

MADRID.— Los ministros comenzaron a llegar al Palacio de Buenavista poco después de las once.

El primero que se presentó fué el señor Matos y preguntó a los periodistas qué noticias había; y al enterarse de que don Alfonso había estado allí y conferenciado con el jefe del Gobierno, dijo: —Pues voy a arriba a ver lo que pasa.

Enseguida llegó el señor Estrada; y al ser saludado por los informadores, les dijo: —Señores: Ya está aquí la crisis.

El señor Wais preguntó quiénes eran los que habían llegado; y al enterarse de la visita del rey al jefe del Gobierno, exclamó: —Pues voy a enterarme de su resultado.

El señor Rodríguez de Viguri se informó de quiénes eran los ministros que se hallaban con el presidente, y entró en el palacio.

El señor Montes Jovellar manifestó que, personalmente para él, la jornada era satisfactoria.

Al de Marina se le preguntó si había crisis y el interpelado contestó: —¿Yo qué sé! Ya veremos lo que sale.

Al del Trabajo se le hizo la misma pregunta y el señor Sangro contestó: —Así lo espero o, por lo menos, lo supongo.

Lo que dice el subsecretario de la Presidencia

El Consejo de ministros se reunió a las once y media, y al salir el subsecretario de la Presidencia le rodearon los periodistas.

—Todo lo que hemos de decir—manifestó el señor Benítez de Lugo—es que los ministros han hablado con el presidente.

Uno de los informadores preguntó al subsecretario:

—¿Por último día?—

A lo que otro repórter puso esta frase:

—Hombre... ¿Por último día! Y el señor Benítez de Lugo se limitó a afirmar:

—Sí, por último día.

Termina el Consejo

A las doce y cuarto terminó el Consejo y al salir dijo el señor Matos a los periodistas:

—Señores: Está planteada la crisis. El rey abrirá un período de consultas.

—¿Quiénes serán los consultados?—

—Lo ignoro; sólo sé que han sido llamados el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones y el duque de Maura.

—¿Hasta dónde se ampliarán las consultas?—

—Eso, yo no lo sé.

—¿Ha redactado el Gobierno alguna noticia?—

—No hay noticia. Hemos preparado un decreto que ha sido

remitido a Palacio, suspendiendo la convocatoria de Cortes porque mañana comenzaban los trámites electorales, con la constitución de las Mesas.

El señor Estrada que salió poco después, manifestó que tenía idea de cómo se resolvería la crisis. Añadió que él se encontraba satisfecho por dejar la cartera y que lo único que le preocupaba era la cuestión de Andalucía.

—¿Ha dejado usted resuelto el asunto de los ferroviarios?—

—No; aunque está terminada la fórmula y sólo falta la firma de la disposición correspondiente.

Al decirse que se había enviado al despacho un expediente, dijo el señor Estrada que según sus noticias se trataba de un despacho otorgando ascensos reglamentarios.

El general Berenguer habla con los periodistas

Poco después de terminar el Consejo de ministros, el general Berenguer recibió a los periodistas.

Estos se interesaron por su salud, y el conde de Xauen les dijo que se encontraba bastante mejor.

A continuación y refiriéndose a la visita del Rey y a la situación política, el general dijo a los reporteros:

—Ya saben ustedes todo lo que hay. A consecuencia de la nota de Romanones y Alhucemas, por la que se veía que arrastraban a la abstracción a grandes sectores monárquicos, planteando una situación contraria a los fines que persigue el Gobierno, hemos estimado conveniente plantear la crisis al Rey, y así se lo he expuesto en la visita que me ha hecho don Alfonso, formulándole la cuestión de confianza, ya que este asunto exige que sea meditado con detenimiento. El Rey ha comenzado el período de consultas. Seguramente que ahora estarán en Palacio Alhucemas y Romanones, quienes formularán su opinión sobre la solución que puede darse a la crisis.

—¿Se extenderán esas consultas a Sánchez Guerra?—

—No. Supongo que serán llamados los jefes de sectores políticos que se han manifestado en ese sentido. Yo sólo sé que el período de consultas ha comenzado y que el planteamiento de la crisis no puede ser más diáfana y clara. Ante la actitud de algunos sectores monárquicos, el Gobierno se creyó impedido para continuar su labor y este no otro ha sido el motivo, la causa del planteamiento de la cuestión de confianza. De modo que no puede haber más diafinidad.

—¿Ya ve usted clara la solución de la crisis?—

—Yo creo que sí, porque estos señores que se han manifestado es que aspiran a gobernar.

—¿Pero con Cortes constituyentes?—

—Ah, cómo aspiran a gobernar, on lo sé. Yo lo que sé es que nos encontramos ante una crisis perfectamente Constitucional; hemos tenido la confianza del Rey hasta el último momento.

—Se asegura que será llamado el señor Alba.

—De esto no sé nada. Como no soy elemento versado en política, no sé los procedimientos ni las costumbres para estos casos; pero creo serán consultados los jefes de sectores políticos.

—¿Será la solución de la crisis laboriosa?—

—No tengo experiencia sobre estos extremos; pero creo que no.

—¿Se ha enviado a Palacio un decreto suspendiendo la convocatoria de Cortes?—

—Sí y no hay más. Eso es todo.

Empiezan las consultas

A las doce y veinte llegó a Palacio el duque de Maura, y al salir dijo a los periodistas:

—Yo no he tenido arte ni par-

te en este asunto. Me he enterado de lo que ocurre por la lectura de los periódicos y después he sido llamado.

A las doce y cuarto llegaron Romanones y Alhucemas. Este dijo que había sido llamado. Ambos dijeron que a juzgar por la marcha de los acontecimientos había llegado la hora de hablar poco y hacer lo que se pudiera para buscar una solución a los graves problemas que el país necesita resolver con la mayor urgencia.

Dice Matos

Recibió a los periodistas a las dos de la tarde y les preguntó:

—¿Qué referencias tienen ustedes de las consultas de Romanones, Alhucemas y Maura?—

—Ya se sabe que Alhucemas ha propuesto como solución un Gobierno de amplia concentración y tendencia liberal, que había de hacer las elecciones municipales y provinciales y preparar las de Cortes.

—Muy bien—dijo Matos—así esperará al nuevo Gobierno. Ya conocen ustedes el decreto de suspensión de convocatoria a Cortes.

—¿Cree usted en la rápida solución de la crisis? ¿Irá usted a Palacio?—

—No; aunque tal vez tenga necesidad de acudir por hallarse enfermo el presidente y tener Wais enferma a su madre. En este caso sí; de lo contrario no hay necesidad.

Salen los consultados de Palacio

El duque de Maura dijo a los periodistas: Me han llamado y no sé por qué, añadiendo que no tenía por qué ser explícito toda vez que ya había explicado en la Prensa claramente su actitud en orden a la cuestión política. Arriba hay dos doctores que les enterarán a ustedes.

—¿Cree usted que será llamado Sánchez Guerra?—

—Supongo que lo serán todos los expresidentes.

Alhucemas dijo que había sido llamado por el Rey a quien expuso en primer término su propósito de no formar Gobierno y que había propuesto a don Alfonso la constitución de un Gobierno presidido por una personalidad que no figura en la política actual. Este Gobierno se encargaría de hacer las elecciones municipales y provinciales, pero con una sinceridad rabiosa, como ahora se dice y luego preparar las otras para las Constituyentes, previos los trámites correspondientes.

—¿Será breve la solución?—

—Desde luego.

—¿Qué otros personajes desfilarán por Palacio?—

—Yo creo que Sánchez Guerra, Villanueva y Melquiades Alvarez.

El Conde de Romanones dijo: —Nada, señores. Cambó llegará a Madrid. Las consultas continuarán a las tres de la tarde y la solución será rápida. No hay que ser pesimista.

—¿Será de concentración el Gobierno?—

—De concentración o de consolidación de la paz pública.

Dijo que Sánchez Guerra será también uno de los consultados y dirigiéndose a los fotógrafos dijo: Ya pueden ustedes preparar placas.

—¿Será llamado Alba?—

—No lo sé. Eso lo tendrán que resolver en Palacio.

—¿Presidirá el Gobierno Aznar?—

—Tampoco lo sé, pero desde luego tendrá que ser una personalidad destacada. Tal como está planteada la cuestión, no se ve la jugada ni hace falta. Se necesita un Gobierno integrado por hombres que pueden resolver esta situación. Lo que sí es que se constituirá un Gobierno constitucional y parlamentario. El primero desde la Dictadura.

Sánchez Guerra en Palacio

A las tres de la tarde se apeó de un taxi a las puertas de Palacio, el señor Sánchez Guerra. Los periodistas le rodearon, preguntándole: ¿Va usted a hacer mucho tiempo en la cámara regia. Romanones ha dicho que usted sería el primero en llegar.

—Cierto. Esta vez ha acertado.

—¿Se han reunido ustedes esta tarde?—

—¿Quiénes?—

—Los constitucionalistas.

—Es difícil. Burgos Mazo está fuera de Madrid y Bergamín se marchará hoy.

Al salir Sánchez Guerra dijo a los periodistas: Se me llamó para dar mi opinión leal y la he dado de acuerdo con mi conciencia. Recalcó que actúa solo y sin conciliábulos, con hombres de barba y cojos aunque él—irónicamente dijo—por un ataque de gota tengo que ser incluido entre los cojos.

He dicho al Rey lo que debía decirle y no les digo más. Ya que se van a celebrar otras consultas y probablemente yo volveré a Palacio. Lo que sí dije y he dicho siempre y los hechos me dan la razón es que la realidad supera a la realza.

Se le preguntó si se había reunido con los constitucionalistas y repuso que Villanueva y Melquiades Alvarez le habían expuesto su desacuerdo de ser recibidos en su casa, pero que no había podido hacerlo por el aviso que tuvo de Palacio. Por lo tanto no ha existido ni existirá por ahora esa reunión.

—¿Podrá usted recibirnos en su domicilio?—

—Con mucho gusto lo haré; que las puertas de mi casa las tienen siempre abiertas, pero yo les rogaría que después de lo dicho no me visitaran ustedes.

El señor Sánchez Toca

A las cuatro y cuarto llegó al Palacio el señor Sánchez Toca, negándose no sólo a hacer manifestaciones sino a que le retratasen los fotógrafos.

El señor Bugallal

A las cinco y cuarto salió el señor Bugallal, manifestando que estaba poco al corriente de las cuestiones políticas y que es partidario de un Gobierno de concentración en el que estén ausentes los conservadores, porque un Gobierno de amplia concentración no debe tener en su seno a los conservadores ya que debe ser lo más heterogéneo posible.

Añadió que había recomendado al rey la formación de un Gobierno de concentración, con tendencia izquierdista.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

El presidente del Colegio Oficial de Veterinarios, señor Berricano, con los titulares de Santa Cruz de Campezo y de Arciniega, estuvieron a invitar al gobernador a la clausura del Cursillo científico organizado por dicho Colegio, así como al banquete que se celebrará mañana a la una y media por los veterinarios alaveses.

El gobernador prometió su asistencia a los dos actos.

Ayer se reunió la Junta de Beneficencia, tomando posesión de sus cargos los señores Lamorena, Aravitorre y Carrero.

Una vez constituida la Junta nombró por unanimidad Vicepresidente al señor Flórez Estrada.

AYUNTAMIENTO

Durante los días laborables, en las horas de oficina, se hará entrega a los opositores a las plazas de oficiales terceros del Ayuntamiento, de cuantos documentos preentaron para optar a dichas plazas.

Hoy han comenzado a prestar servicio en las oficinas los que alcanzaron los seis puestos vacantes.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA DE HOY

Con motivo de las fiestas de Carnaval el lunes y martes regirá por la tarde el horario de los días festivos, quedando terminantemente prohibida a la tropa el uso de disfraces.